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TESTV
- NAGRODA NOBLA -

Fundatorem Nagrody Nobla byt zyjacy w latach 1833 - 1896 szwedzki chemik,
wynalazca dynamitu, Alfred Nobel. Fundacja jego imienia, zatozona w 1900 roku,
przyznaje corocznie piec¢ rownej wielkosci nagrod za wybitne osiggnigcia naukowe
i za dziatalno$¢ na rzecz zblizenia miedzy narodami (nagroda pokoju). Nagrody
wreczane sq w Sztokholmie i Oslo, zawsze 10 grudnia, w rocznice smierci Nobla.
Roéwniez Polacy zostali laureatami tej nagrody: dwukrotnie Maria Sktodowska - Curie
w 1903i 1911, Henryk Sienkiewicz 1905, Wtadystaw Reymont 1924, Czestaw Mitosz
1980, Lech Watesa 1983, Wistawa Szymborska 1996.

Encyklopedia PWN

1. Jaka nagrode Nobla otrzymat Lech Watesa: (0-1 pkt)
A) literacka B) pokojowg
C) wdziedzinie ekonomii D) wdziedzinie medycyny

2. Jaka funkcje petnit w Polsce Lech Watesa: (0-1 pkt)
A) premiera B) kanclerza
C) posta D) prezydenta

3. Zdjecia przedstawiaja polskich noblistow. Wybierz to, na ktérym znajduje si¢
Czestaw Mitosz: (0-1 pkt)

A) B) C) D)
4, Wlatach wktorych zyt Alfred Nobel, ziemie polskie znajdowaty sie: (0-1 pkt)
A) i panowaniem Piastow B) pod panowaniem Jagiellonow
C) ;'rzw:i rozbiorami D) pod panowaniem Szwedow

5.0d 1989 rw Polsce funkcjonuje system wtadzy okreslany jako: (0-1 pkt)
mokracja B) demokracja ludowa
*y"“; D) komunizm

6. Alfred Nobel zyt w wieku XIX. Okresl ramy czasowe tego wieku: (0-1 pkt)
A 1800 - 1900 B) 1801 - 1900
- 1899 D) 1800 - 1901
7. Stowo wynalazca w odniesieniu do Alfreda Nobla oznacza, ze: (0 -1 pkt)
\ B ’ ‘ca dynamitu

erwszy zastosowatdynamit




[image: image2.jpg]8. Pierwszy dynamit, otrzymany przez A. Nobla, sktadat
sie z nitrogliceryny (75%) i ziemi okrzemkowej
(25%). lle nitrogliceryny potrzebowat Nobel do
sporzadzenia 1 kg dynamitu? (0-1 pkt)

L) A) 75¢ ) B) 75dag
.} C) 7,5dag () D) 7,5kg

9. Nagrody Nobla przyznawane sa w krajach lezacych
w stosunku do Polski w kierunku geograficznym:
(0-1 pkt)

' A) N I B) W
C) E (O D) S
10. Miasta Sztokholm i Oslo s3 stolicami: (0-1 pkt)
A) Belgii i Danii B) Szwecji i Norwegii
C) Finlandii i Norwegii D) Litwy i Estonii
11. Fundacja Alfreda Nobla zostata zalozona w wieku: (0-1 pkt)
A) XVIII B) XIX
C) XX D) XXI
12. llu Polakéw zostato laureatami literackiej nagrody Nobla? (0-1 pkt)
A) 4 B) 5
C) 6 D) 7

13. Ktéra z wymienionych oséb nie jest laureatem literackiej nagrody Nobla:
(0-1 pkt)
A) H. Sienkiewicz B) Wt Reymont
C) Cz. Mitosz D) M. Sktodowska - Curie

14. Sienkiewicz tworzyt gtéwnie dla dorostych. Napisat jednak rowniez ksigzke dla
miodziezy , W pustyniiw puszczy”. Jest to powiesc: (0-1 pkt)
A) historyczna B) fantastyczno - naukowa
C) detektywistyczna D) podrozniczo - przygodowa

15. Ksiazka, W pustyniiw puszczy” ma 224 strony. Jaka
grubos¢ ma ksigzka, jezeli kartka ma 0,2mm
grubosci, a oktadka 0,3 cm? (0-1 pkt)

A) 45,4 mm B) 50,8 mm
C) 2,84cm D) 25,4 mm

16. W wysytkowej ksiegarni internetowej Kamil zamoéwit
,Trylogie” H. Sienkiewicza. Cena zestawu ksigzek

HENRYK SIENKIEWN Z

wynosita 125,20 zi. lle zaptaci Kamil, jezeli skorzysta W pusiyni i w puszczy

zrabatu w wysokosci20%7? (0-1 pkt) Mmool
A) 25,04 z1 B) 100,167 [ S
C) 150,24 zt D) 125,00 zt




[image: image3.jpg]17. Na podstawie ksigzek Henryka Sienkiewicza
nakregcono wiele filméw. Ktére z ponizszych
stéw lub wyrazen jest nazwa filmu nakreconego
w oparciu o utwor literacki? (0-1 pkt)
) A) adaptacja () B) adopcja
()] C) przeniesienie na ekran ) D) ekranizacja

18. Asia kupita swojej mamie ,,Wiersze wybrane” W. Szymborskiej. Postanowita
sama wykonaé¢ ozdobne opakowanie z kolorowego papieru. lle cm’ papieru
potrzebuje na jego wykonanie, jezeli tomik wierszy ma wymiary:

14 cm x 21 cm x 5 cm, a na zaktadki nalezy doliczy¢ 15%7? (0-4 pkt)

19. Jakiej diugosci wstazke powinna kupi¢ Asia, aby zapakowaé prezent,
ktérego wymiary podano w zadaniu 18, w sposéb pokazany na rysunku? Na
kokarde dolicz 25 cm. (0-4 pkt)





[image: image4.jpg],Nic dwa razy sie nie zdarza
i nie zdarzy. Z tej przyczyny
zrodzilismy sie bez wprawy
i pomrzemy bez rutyny'. " rutyna - biegto$¢ nabyta
przez dtugg praktyke
Chocbysmy uczniami byli
najtepszymi w szkole $wiata,
nie bedziemy repetowac’ ? repetowac - powtarzac,
Zadnej zimy ani lata. pozostawac na drugi rok
w tej smaej klasie
Zaden dzieri sie nie powtérzy,
nie ma dwoch podobnych nocy,
dwoch tych samych pocatunkow,
dwoch jednakich spojrzen w oczy.

Weczoraj, kiedy twoje imie
ktos wymowit przy mnie gtosno,
tak mi byto, jakby roza
przez otwarte wpadfa okno.

Dzis, kiedy jestesmy razem,
odwrdcitam twarz ku Scianie.
Ro6za? Jak wyglada réza?
Czy to kwiat? A moze kamien?

Czemu ty sie, zta godzino,
Z niepotrzebnym mieszasz lekiem?
Jeste$ - a wiec musisz mingc.
Miniesz - a wiec to jest piekne.

Usmiechnieci, wpotobjeci
sprobujemy szukac zgody,
choc réznimy sie od siebie

Jak dwie krople czystej wody.”

Wistawa Szymborska, ,Nic dwa razy”

20. O jakich waznych w zyciu kazdego cztowieka zdarzeniach mowi wiersz?
(0-1 pkt)
A) narodziny, mitos¢, Smierc B) narodziny, mito$¢, matzenstwo
C) narodziny, mitosc¢, D) narodziny, nauka, matzenstwo
matzenstwo,smier¢

21. Kto wypowiada sie w drugiej zwrotce wiersza? (0-1 pkt)

A) uczniowie B) podmiot mowiacy
w imieniu wszystkich ludzi
C) autorka wiersza D) nieznana osoba

———

|

i




[image: image5.jpg]22. Uczucie, o ktérym moéwi si¢ w széstej zwrotce to: (0-1 pkt)

() A) lek przed rutyng () B) smutek z powodu nadchodzacej
starosci

) C) lek przed przemijaniem () D) rado$¢ z przezywania prawdziwej
mitosci

23. Wiersz W. Szymborskiej zaczyna sie stowami: ,»Nic dwa razy sie nie zdarza”,
Czy zgadzasz sie z powyzszym cytatem? Przedstaw i uzasadnij swoj poglad
w2 -3 zdaniach. (0-2 pkt)

24. Opowiedz w 8 - 10 zdaniach o najbardziej niezwyktym dniu twojego zycia.
(0-7 pkt)

25. Kazda uroczystosé - tak jak uroczystos¢ wreczania nagrody Nobla musi byé
doktadnie zaplanowana. Utéz plan uroczystosci rozpoczecia lub zakonnczenia
roku szkolnego (5 - 6 zdan). (0-3 pkt)




